

藏文名称：西藏自治区党委机关报

## 经济新亮点

本报拉萨12月1日讯（记者 桑邓旺姆 见习记者 郝玉婷）2020年以来，我区始终把扩大消费作为稳增长、促转型、惠民生的重要抓手，先后出台扩大消费、促进消费、提振消费等系列政策，区

市县三级累计投入促消费资金超22亿元，支持汽车、家电、家居、餐饮等重点领域消费，推动消费市场持续向好。

据了解，今年以来，全区各级商务部门联动开展“幸福西藏·惠享生活”主题系列促消费活动310余场次，有4600多家经营主体参与，累计发放补贴资金6.5亿元，直接拉动汽车、石油等大宗消费超61亿元，“乘数效应”明显，超过230万人次享

受政府补贴，带动新能源汽车、3C数码等商品消费显著增长。

自治区商务厅相关负责人表示，下一步，自治区商务厅将坚持“重点领域优先、重点群体倾斜、重点时段发力”的原则，推广“财政引导+银行授信+平台赋能+商家让利”的多元联动模式，坚持“政策+活动+场景”三轮驱动，进一步促进消费市场回升向好。

2025年12月 2 日 星期二

乙巳年十月十三

今日八版

第24171期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

我区各级各部门持续深入学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神——

## 理论落地生根 实践赋能发展

本报记者

### 四中全会精神在基层

连日来，全区各级各部门持续以多种形式深入学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神，将政策理论与民生实践紧密结合，在精准帮扶、基层服务和文明培育中持续发力，切实将学习成果转化成为推动高质量发展、增进人民福祉的实际成效。

#### 草原宣讲暖民心

冬日的哲古草原，寒风裹挟着雪花掠过，措美县哲古社区新时代文明实践站里，涌动着阵阵暖流。一场用藏语娓娓道来的党的二十届四中全会精神宣讲活动，正让党的创新理论在牧民心中悄然扎根。

“党的二十届四中全会提出，要加

大保障和改善民生力度，扎实推进全体人民共同富裕。这对我们牧区发展指明了方向……”宣讲员边巴放下手中的宣讲材料，开始用家常话逐一解读。围坐一旁的牧民们听得专注，不时点头附和，眼神里满是对美好生活的热切期盼。

自党的二十届四中全会胜利召开以来，措美县通过组建由干部、宣讲员、志愿者组成的宣讲队，将课堂搬到田间地头、放牧点和群众家中，把“书面语”转化为“家常话”，让党的政策理论真正“飞入寻常百姓家”。

在哲古社区的放牧点，宣讲员与牧民群众围炉而坐，在酥油茶的香气中，共同探讨落实全会精神与牧区发展的紧密联系。

“宣讲员讲得很清楚，我明白了党的二十届四中全会跟我们牧民息息相关。特别是听到要加大民生投入、提高农牧民生活水平，我对未来的美好生活越来越期待。”牧民益西旦巴道出了大家的共同感受。

理论宣讲的成果，最终要靠实践成效来检验。

哲古社区推行的“垃圾积分兑换”制度，正是措美县将全会精神转化为基层治理效能的生动实践。“过去塑料袋、矿泉水瓶随手扔，现在大家都主动捡，积攒起来换洗衣液、肥皂，既实惠又环

保。”居民央宗提着刚兑换的洗衣粉，笑容满面地说。

如今的哲古社区，昔日随处可见的垃圾不见了，整洁的环境让牧民们的生活更舒心，也让“绿水青山就是金山银山”的理念深入人心。

近年来，措美县以培育和践行社会主义核心价值观作为工作重点，依托4个新时代文明实践所、15个新时代文明实践站，整合文化活动站、农家书屋等公共服务资源，开展理论宣讲、志愿服务、文化惠民等系列活动。

文化文艺志愿服务队深入全县15个村（社区），用歌舞、小品等形式，让党的方针政策在欢声笑语中“养眼入心”。同时，通过深化群众性精神文明创建，积极申报“文明村镇”“文明单位”“文明家庭”，用榜样的力量引导群众见贤思齐，让文明之花在草原处处绽放。

在措美，党的二十届四中全会精神正从“字面”走向“地面”，转化为推动牧区发展的强大动力。

#### 汇聚合力促发展

11月中旬，西藏“格桑花”巾帼家政联盟在西藏妇女儿童综合服务中心正

式成立，标志着西藏家政服务业向标准化、专业化迈出了坚实一步。

成立当天，西藏妇女发展协会及巾帼家政企业负责人、从业人员齐聚一堂，认真聆听自治区妇联二级巡视员拉巴卓玛传达党的二十届四中全会精神。

传达全会精神时，拉巴卓玛向大家强调：“党的二十届四中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》（以下简称《建议》），对促进服务业优质高效发展作出重要部署，这为我们促进家政产业发展指明了方向。”

家政服务业是事关千家万户福祉的民生大事，更是促消费、惠民生、稳就业的发展要事。自治区妇联聚焦党政所急、妇女所需、妇联所能，将成立巾帼家政联盟纳入2025年全区妇联重点工作，通过标准化建设规范巾帼家政品牌，提升服务质量。

在联盟成立大会上，巾帼家政从业人员代表们选举产生了联盟部长、副部长，自治区妇联还授权西藏“格桑花”巾帼家政联盟及拉萨市纽北鼻家政服务有限公司等五家家政企业巾帼家政标识使用权，进一步推动品牌建设。

（下转第三版）

## 只为大山深处三户人家

本报记者 杨子彦 马晓艳 扎西顿珠 旦增嘎瓦



图为米玛自然村最后一户重建房屋进入二次结构施工阶段，施工人员在砌筑墙体。

本报记者 杨子彦 摄

### 民生直通车

彭措林乡党委书记张成胜介绍，那嘎沟气候特殊，雨季常常山下阴天，山上暴雨；山下降雨，山上下冰雹。今年雨水多，便道刚拓宽，一夜大雨就把路面冲没。县里派专人天天盯在现场，修路、保通等零零总投入30多万元。

道路抢通了，17户人家的建材陆续进场，施工得以推进，唯独米玛自然村这三户，成了难啃的“硬骨头”。

就三户，为何不迁？

张成胜说，考虑到未来发展，脱贫攻坚时，县乡曾动员他们搬迁，没成；这次灾后重建，干部多次劝说，还是没成。

“家里草场离得近，还养着不少牛羊，搬走了不好照顾。”重建户索朗道出心声，除了牲畜，还有对祖辈生活土地的眷恋。令他们感动的是，政府部门最终决定：既然群众不愿搬，再难也要把房子盖起来！

（下转第二版）

### 昌都市江达县“红在江达·逐梦向东”双轮驱动——

## 结出长治久安与高质量发展累累硕果

白玛扎西

领示范市”工作目标的具化，强调发挥区位优势、创新动能和东向共识，形成比较优势。“红在江达”与“逐梦向东”是江达推进长治久安和高质量发展的双重驱动战略，既具有内在统一性，又存在功能互补性，二者通过“精神指引”与“实践路径”的辩证互动，共同构成江达长治久安和高质量发展的完整逻辑体系。

红色引领解码攻坚  
以“红在江达”推动党建提质

厚植“红在江达”四大优势，高效开

展“红色昌都·振奋奋进”活动，激发群众投身“一切向东，建设长治久安和高质量发展引领示范市”的参与热情。

打造党性教育矩阵，激发“红在江达”的历史根脉自豪。用好用活《红色江达》一书，创作一批如《情在江达》《故乡江达》等贴切实际、贴近群众的文化精品力作，深入开展“红色江达大讲堂”“乡村讲堂”理论宣讲和“红色昌都·振奋奋进”系列活动，扎实推动红色故事进课堂、红色文化进校园。

建强红色阵地，丰富“红在江达”党

建资源。扎实推进村级组织活动场所巩固提升，着力打造岗托农牧民党员干部培训中心，坚持抓好党建示范点和四强党支部巩固培育，加快推进省道201、202党建红色长廊建设，全力构筑坚强有力的红色阵地。

建强红色队伍，锻造“红在江达”的精神传承铁军。推动村“两委”班子赋能增效，启动优秀年轻干部“红色江达·薪火工程”，深入实施村级后备力量培育储备行动，让红色有“传”人。推动党员队伍结构优化，发展壮大，坚持高质量发展党员，让每一名农牧民党员都成为一面旗帜，成为群众的主心骨。推动人才队伍聚势兴业，依托开展“红色昌都·振奋奋进”系列活动特别是传统和现代生产技能比赛，重点培养一批建筑施工能手、农机操作能手、科技带头人和致富带头人；

（下转第三版）

严金海在自治区人大常委会党组理论学习中心组2025年第10次（扩大）学习会上强调深入贯彻落实党的二十届四中全会精神为“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”贡献人大力量

本报拉萨12月1日讯（记者 次仁

片多）12月1日，自治区党委副书记，自治区人大常委会党组书记、主任严金海主持召开自治区人大常委会党组理论学习中心组2025年第10次（扩大）学习会，会议传达学习习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话和全会精神，传达学习自治区党委十届九次全会精神，安排部署落实工作。自治区人大常委会党组成员作交流发言。

严金海指出，党的二十届四中全会是在向第二个百年奋斗目标进军的新征程上举行的一次十分重要的会议，审议通过的“十五五”规划建议，为我们开启新征程、迈向新目标、续写新篇章提供了思想指引和根本遵循。我们要准确把握“十五五”时期我国发展所处的历史方位，深刻理解“十五五”时期党中央关于国内外形势的基本判断，深刻认

识“十五五”经济社会发展的指导思想和重大原则，全面落实“十五五”时期经济社会发展的主要目标和重大举措，深刻领会“十五五”时期坚持和加强党的全面领导的极端重要性，切实把党的领导贯穿各方面全过程，凝聚起推进中国式现代化的强大合力。

严金海强调，要提高站位、对党忠诚，持之以恒坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，始终在思想上、政治上和行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，对党忠诚、知行合一，一步一个脚印向着“十五五”确定的各项目标奋勇前行。要学深悟透、入脑入心，把学习党的二十届四中全会和区党委十届九次全会精神，作为当前和今后一个时期的重大政治任务，先学一步、深学一层。

（下转第二版）

## 自治区第三次归侨侨眷代表大会召开

刘江讲话 连小敏致辞

本报拉萨12月1日讯（记者 王雅慧 见习记者 权文娟）近日，自治区第三次归侨侨眷代表大会在拉萨召开。

自治区党委常务副副书记、自治区政协党组书记刘江出席并讲话，中国侨联党组成员、副主席连小敏致辞。

斯朗尼玛主持。李文革、徐志涛、白玛堆堆出席。

刘江代表自治区党委向大会召开表示祝贺，向长期以来关心支持西藏发展的中国侨联和社会各界表示衷心感谢。他指出，十届自治区党委深入贯彻习近平总书记关于侨务工作和群团工作的重要论述、关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，坚持把侨务工作纳入整体工作统筹谋划推进，大力支持侨联组织建设，推动侨务工作迈上新台阶。他强调，要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，深刻领悟“两个确

立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，按照自治区党委工作部署，聚焦“四件大事”聚力“四个自信”，突出保持和增强政治性、先进性、群众性，着力加强党对侨务工作的全面领导，着力强化侨界思想政治引领，着力践行

立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，按照自治区党委工作部署，聚焦“四件大事”聚力“四个自信”，突出保持和增强政治性、先进性、群众性，着力加强党对侨务工作的全面领导，着力强化侨界思想政治引领，着力践行

立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，按照自治区党委工作部署，聚焦“四件大事”聚力“四个自信”，突出保持和增强政治性、先进性、群众性，着力加强党对侨务工作的全面领导，着力强化侨界思想政治引领，着力践行

立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，按照自治区党委工作部署，聚焦“四件大事”聚力“四个自信”，突出保持和增强政治性、先进性、群众性，着力加强党对侨务工作的全面领导，着力强化侨界思想政治引领，着力践行

## 西藏修改、废止建筑规划领域部分法规 12月1日起施行

本报拉萨12月1日讯（记者 杨柳 次仁片多）11月28日，自治区十二届人大常委会第二十次会议表决通过《西藏自治区人民代表大会常务委员会关于修改〈西藏自治区建筑市场管理条例〉和废止〈西藏自治区城乡规划条例〉的决定》（以下简称《决定》），该《决定》自2025年12月1日起施行。

据介绍，按照全国人大常委会的部署安排，自治区人大常委会组织开展了涉及民营经济促进法地方性法规专项清理。为了做好专项清理的“后半篇文章”，优化民营经济发展环境，保证各类经济组织公平参与市场竞争，切实维护法制统一，对存在不平等对待企业、不适宜继续适用等问题的法规进行修改或者废止。依法决定删去《西藏自治区建筑市场管理条例》有关内容。

近年来，国家深入推进“多规合一”改革，深化规划编制领域审批制度改革，全国人大常委会于2015年、2019年先后两次对城乡规划法进行修正，《西藏自治区城乡规划条例》规定的一些管理措施已被调整。目前，我区实施规划管理主要依据城乡规划法、土地管理法等法律法规和国家、自治区相关规定。考虑到条例已明显滞后于规划管理实践，不适宜继续适用，依法决定废止。

百万亩荒山变绿的背后——

## 在海拔3900米植树造林究竟有多难

◆ 第二版 ◆